BIOCENOZA , ZALEZNOSCI POKARMOWE

Zadanie 1.¢7 pky

Ponizej wymieniono w przypadkowej kolejnosci rézne zespoty (ukdady) ekologiczne:

1. — ekosystem, 2. — populacja, 3. — biosfera, 4. — biocenoza
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WERSJA A

Uporzadkuj zespoly ekologiczne zgodnie z ich rosnacy ziozonosciy, poslugujac sig
odpowiadajgcymi im cyframi.

Zadanie 2 . (3 pkr)

Schemat przedstawia uproszczony {afcuch po

plankton

ro§linpy — zwierzgcy — % i kalamarnice —® i ssaki
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plankton ryby
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karmowy w ekosysterhie morskim.

Narysuj piramide troficzna obrazujjca przeplyw energii miedzy poszczegélnymi
poziomami troficznymi w ekosystemie morskim.

Poziomy troficzne tej pir

amidy oznacz cyframi rzymskimi i podaj ich nazwy.
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Z.adanie 3, (2 pkt)
Schemat przedstawia uproszczona sie¢ pokanmowy lasu.
sosna - strzygomia 1= gasieniczaik > mucholowka 7 - kroguiec == kuna
choinowka CZArTHAWY (ptak) lesna
{owad) (parazytoid strzygoni)

Na podstawie schernato napisz jeden trzyogniwowy lancuch pokarmowy, ktdrego ostah(u)\m ogniwem

jest dzieciol.

I 7

Pierwszym ogniwem lancuchdw spasania sg producenci.
Uzasadnij nazwe ,,producenci”, podajac jeden argument.
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Zadanie 6. 2pkf) _
Materia i energia sa podsthwatunkcjonowania kazdego ekosystemu.
Wyjasnij, dlaczego funkcjonowanie ekosystemu samowystarczalnego i zréwnowazonego
wymaga stalego doplywu energii, a nie wymaga doplywu materii.
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Zadanie7 | (1pky)

Na schematach A,B, C uwzgledniono rézne powiazania pomigdzy elementami ekosysternu.

ekosystem

poputacja populacja gatunek
populacja

biocenoza

A B C

biocenoza

Wskai schemat, ktéry prawidiowo opisuje strukture ekosystemu i uwzglednia rzeczywiste
powiazania pomigdzy jego elementami.

Zadanie 8.(1 pkr)

Pierwotny las mieszany w Puszezy Bialowieskiej charakteryzuje duza réznorodnosc
producentéw i konsumentéw. Pedami i nasionami ro$lin runa lesnego zywi sig mysz. Dzik
zjada zofedzie i klacza. Dzdzownice i myszy sa pokarmem borsuka. Poczwarkanm ciem.
ktérych gasienice objadaja liscie drzew, Zywi sig i borsuk, i dzik. i mysz legna.

Ocen, czy w tego rodzaju lesie wskazane jest zastosowanie chemicznych $rodkéw
ochrony rolin przed gasienicami ciem. Odpowiedz uzasadnij, postugujac sig¢ jednym
argumentem.



Zadanie 9. (1 pip -4-
Na rysunkach przedstawiono kaztalty dwéch rodzajow piramid ekologicznych A i B,

w kiorych wyrézniono 4 poziomy troficzne I - IV:
(I - producenoci, I — konsumenci I rzedu, IIT — konsurmenci 11 rzedu, IV — konsumenci I rzgdn)
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Podaj, ktéra ¥ powylszych piramid (A, B) jest piramidy energii. Odpowied$ uzasadnij.
Piramida energii: ........ccovveenen,

Zadanie 10  (g.2p)
Piramida ekologiczna to graficzne przedstawienie zjawisk zachodzacych
w ekosystemach i populacjach. Ponizszy schemat przedstawia piramide energii.

W oparciu o jego analiz¢ uzasadunij, Ze energia przeplywa przez ekosystem
jednokierunkowym strumieniem.

-------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 11. (2 pky)
W biocenozach otwartych wéd jezior kluczows rol¢ odgrywaja ryby drapiezne.

Na schemacie przedstawiono uproszczony lancuch pokarmowy jeziora,

plankton plankton ryby ryby
roflinny —% zwierzecy % planktonozerne —» drapiezne

Na podstawie analizy schematu wykaz zwiazek migdzy zmniejszeniem liczebnosci ryb
drapieinych w jeziorze (np. na skutek odlawiania) a pogorszeniem warunkéw Zycia
(brak/niedoboery $wiatla) roélin wodnych i towarzyszacych im organizméw.
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Zadanie 4-( Ipkt) 2-

Schemat obiegu materii i przeptywu energii przez ekosystem.
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Wyjasnij, dlaczego zatrzymanie proceséw rozklade martwej materii w ekosystemie moze
spowodowaé Smier¢ zamieszkujacych go organizmiw.

................................................................................................................................................................

Zadanie 5. 2 pkt)

Na schemacie przedstawiono w uproszczony sposdb obieg materii w ekosystemie. Literami
A, B, C 1 D oznaczono grupy organizmdw, rdznigce sie rola w tym procesie, w zwiazku
z czym nalezgce do réznych pozioméw troficznych.
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Podaj nazwe grupy organizméw oznaczonej na schemacie literg D oraz okresl, na czym
polega jej rola w obiegu materii.




